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Bloque I: Estadística y ProbabilidadBloque I: Estadística y Probabilidad

1. Probabilidad
1. Teoría de la probabilidad
2. Probabilidad condicionada
3. Dependencia e independencia de sucesos
4. Técnicas de recuento: diagramas de árbol, tablas de 

contingencia
5. Teoremas de la Probabilidad Total y de Bayes

2. Teoría de muestras
1. Métodos de selección

3. Inferencia estadística
1. Intervalos de confianza para la media y para la proporción
2. Relación entre el error cometido y el tamaño de la muestra
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Suceso aleatorio: Cualquier resultado de un experimento que dependa del 
azar

1. Teoría de la Probabilidad1. Teoría de la Probabilidad

Ejemplos:

Experimento: lanzar un dado. Suceso: obtener más de 3

Experimento: sacar una bola de una urna. Suceso: sacar bola blanca.

Experimento: elegir un alumno de todo el instituto. Suceso: que el alumno sea 
de 2ºA

Experimento: tomar una muestra de las aceitunas de un remolque. Suceso: 
que el rendimiento sea mayor del 20%.

Espacio muestral: conjunto de todos los resultados posibles de un 
experimento aleatorio

Ejemplo: Se lanza un dado. E = {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6}

1.1. Definiciones1.1. Definiciones
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Suceso compuesto: tiene más de un resultado posible

Ejemplo: B = “obtener número par” = {2 , 4 , 6}

Suceso seguro: tiene todos los resultados posibles

Ejemplo: E (Ω)= “obtener número menor que 10” = {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6}

Suceso imposible: no tiene ningún resultado

Ejemplo: ⌀ = “obtener número mayor que 10” = { }

Suceso contrario o complementario de otro A: tiene los resultados que 
no tiene A

Ejemplo: B = “obtener número par” = {2 , 4 , 6}

Complementario de B: B = B’ = Bc = “obtener impar” = {1 , 3 , 5}

Suceso elemental: Tiene sólo un resultado posible

Ejemplo: A = “obtener múltiplo de 5” = {5}
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1.2 Operaciones entre sucesos1.2 Operaciones entre sucesos

● Unión de A y B: ocurre o A, o B, o los dos a la vez: A ⋃ B
● Intersección de A y B: ocurren A y B a la vez: A ⋂ B
● Contrario de A: no ocurre A: A
● Diferencia de A y B: ocurre A y no ocurre B: A – B = A ⋂ B 
● Sucesos incompatibles: no pueden ocurrir a la vez: A ⋂ B = ⌀

Ejemplo: 

Experimento: Lanzamiento de un dado

A = “sacar par” = {2 , 4 , 6} ; B = “sacar múltiplo de 3” = {3 , 6}
● A ⋃ B = {2 , 3 , 4 , 6}
● A ⋂ B = {6}
● A = {1 , 3 , 5}
● A – B = {2 , 4}
● A y B son compatibles porque A ⋂ B ≠ ∅

E

A

B
1

2

36

5

4

A∪B

A∩B

A−B=B∩ A '
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1.3 Propiedades 1.3 Propiedades 

● Inclusión: si A ⊂ B , entonces
● A ⋂ B = A
● A ⋃ B = B

● Leyes de Morgan
● (A ⋃ B) = A ⋂ B
● (A ⋂ B) = A ⋃ B

A

B
E

(A ⋃ B) A ⋂ B

E

A

B

Ejemplo: A : “Sacar más 2” ; B : “sacar múltiplo de 3”

A = {2 , 3 , 4 , 5 , 6} ; B = {3 , 6}

B ⊂ A : A ∩ B = B ; A ∪ B = A
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Se realiza un experimento aleatorio. La probabilidad es un número que 
expresa las posibilidades de que un suceso ocurra. Puede ser desde 0 a 1 
(0% a 100%).

Para calcular la probabilidad de que ocurra un suceso se distinguen dos 
casos:
● Todos los sucesos elementales tienen la misma probabilidad:

Ley de Laplace: 

● Si todos los sucesos elementales no tienen la misma probabilidad:

Se repite el experimento muchas veces y se hace

1.4 Cálculo de probabilidades1.4 Cálculo de probabilidades

P (S)=
casos favorables
casos posibles

P (S)=
f (S)
N

f(S): resultados favorables al 
suceso S
N: veces que se repite el 
experimento
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Ejemplos:
● Experimento: Sacar una carta de una baraja española

En este experimento, los sucesos elementales son cada carta individualmente. 
Todos los sucesos elementales tienen las mismas posibilidades de ocurrir. Por tanto 
se puede aplicar la Ley de Laplace.

Suceso A: “obtener el tres de copas”

Suceso B: “obtener un as”
● Experimento: Lanzar una chincheta y observar si queda con la punta hacia arriba o 

hacia abajo.

En este experimento no podemos saber de antemano las posibilidades de cada 
resultado. Hay que repetir el juego muchas veces. Por ejemplo, si se repite 1000 
veces y se obtienes 300 con la punta hacia abajo, tendremos:

Suceso A: “obtener la punta hacia arriba”

● Experimento: Elegir un alumno del instituto y anotar si practica baloncesto

No podemos saber de antemano los resultados. Hay que estudiar todos los casos, o 
si son muchos, extraer una muestra de los alumnos (Temas 2 y 3)

p (A)=
1
40

; p (B)=
4

40
=

1
10

p (A )=
700

1000
=

7
10
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1.5. Propiedades de las probabilidades1.5. Propiedades de las probabilidades

● 0 ≤ P(S) ≤ 1, para cualquier suceso.
● P(∅) = 0 ; P(E)=1
● P(A') = 1 - P(A)
● P(A ∪ B) = P(A) + P(B) - P(A ∩ B)

● P(A ∩ B) = P(A) + P(B) - P(A ∪ B)
● P(A – B) = P(A ∩ B') = P(A) – P(A ∩ B)
● Leyes de Morgan:

● P(A ∪ B) = P(A ∩ B)
● P(A ∩ B) = P(A ∪ B)

Ejercicios
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1.6. Probabilidad condicionada1.6. Probabilidad condicionada

Probabilidad de A condicionada a B es medir la proporción de veces que 
ocurre A de entre las que ocurre B

Esta fórmula a veces se usa despejada para calcular la intersección:

Sucesos independientes: El que ocurra uno no influye en que ocurra el 
otro:

Cuando dos sucesos son independientes, se cumple: 

p(A /B)=
p(A∩B)

p(B)

p(A∩B)=p(B)· p(A /B)

p(A /B)=p(A) ; p(B / A )=p(B)

p(A∩B)=p(A)· p(B)

p(A /B)=
a
a+b =

a
n
a+b
n

=
a
a+b
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1.7 Diagramas de árbol1.7 Diagramas de árbol

●  

●A
3

●A
2

●A
1

●B
●B
●B
●B
●B
●B

p(Ai∩B)=p(Ai)· p(B / Ai)

Ejemplo:
Se sacan dos cartas de una baraja sin reemplazamiento.
a) Calcular la probabilidad de que la primera sea una copa
b) Calcular la probabilidad de obtener dos copas
c) Calcular la probabilidad de que la primera no sea copa y la segunda sí
d) Calcular la probabilidad de que la segunda sea copa

●  

●C1

●C1’

●C2
●C2’

●C2
●C2’

p(C 1∩C 2)=p(C 1)· p(C 2/C 1)=
10
40
·

9
39

=0,0577

p(C 1 '∩C 2)=p(C 1 ' )· p (C 2/C 1 ' )=
30
40
·
10
39

=0,1923

p(C 1)=
10
40

=0,25

p(C 2)= p(C 1∩C 2)+ p (C 1 '∩C 2)=
10
40
·

9
39

+
30
40
·
10
39

=0,25
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1.8 Teoremas1.8 Teoremas

Teorema de la Probabilidad Total: En un experimento compuesto se trata 
de hallar la probabilidad de que ocurra un suceso teniendo en cuenta las 
probabilidades de que hayan ocurrido otros antes y que estos otros ocupen 
todo el espacio muestral

Teorema de Bayes: Se trata de calcular la probabilidad de un suceso del 
primer experimento sabiendo lo que ya ha ocurrido en el segundo -a 
posteriori-

●  

●A
3

●A
2

●A
1

●B
●B
●B
●B
●B
●B

●A
k   …    …   ...

E=A1∪A2∪A3∪...
p(B)=p(A1)· p(B /A1)+ p(A2)· p (B / A2)+ p(A3)· p (B / A3)+...

p(Ai /B)=
p(Ai) · p(B /A i)

p(B)
=
p(Ai∩B)

p (B)
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